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CXXXI SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR
(26 de Maio de 2004)

Aos vinte e seis dias do mês de maio de dois mil e quatro, às 09h10, no Centro Cultural
São Paulo, realizou-se a CXXXI Sessão Ordinária do Conselho Municipal de Turismo –
COMTUR, sob a presidência do Sr. Celso Marcondes e com a presença dos Membros
relacionados no final desta ata. Sr. Celso pediu desculpas a todos devido as constantes
mudanças de local e data da reunião e agradeceu a direção do Centro Cultural São
Paulo para cessão do local para a realização desta reunião. Agradeceu a presença do Sr.
Embaixador Rubens Ricupero, coordenador geral da XI UNCTAD – United Nations
Conference on Trade and Development , que fará uma apresentação sobre o evento.
Logo em seguida teremos a apresentação do Sr. Danilo Miranda e do Sr. Roberto Malta,
coordenadores do Fórum Cultural Mundial. Sr. Celso lembrou que entre a realização da
UNCTAD e do Fórum Cultura a cidade estará recebendo a LACIME que é a feira de
turismo latino-americana, a 1ª versão da EIBTM – European Incentive Business Travel
and Meetings, que ocorrerá na América Latina. Sr. Celso passou a palavra ao Sr.
Ricupero. Sr. Ricupero agradeceu a oportunidade de participar desta reunião e iniciou a
sua apresentação comentando que a UNCTAD é um evento muito importante, pois
coloca São Paulo e o Brasil cada vez mais no mapa das grandes conferências
internacionais da ONU – Organização das Nações Unidas e das outras organizações
mundiais. Sr. Ricupero ressaltou que essa conferência será a maior reunião econômica
da ONU deste ano, tirando a Assembléia Geral que acontece todos os anos em Nova
Iorque, embora tenha um nome de uma Conferência, como começou há 40 anos, hoje
se tornou uma organização permanente da ONU que a cada 4 anos realiza uma grande
assembléia mundial do desenvolvimento através do comércio, focando sempre os
problemas do desenvolvimento econômico e social, dando uma atenção preferencial ao
comércio como ferramenta de desenvolvimento para a melhoria das exportações,
obtenção de saldos, melhoria de qualidade e preço, entre outros. Assinalou que um dos
setores que foi salientado para essa conferência como componente essencial para o
desenvolvimento econômico é o turismo. Sr. Ricupero comentou que a ONU está
realizando um projeto para os países mais pobres poderem desenvolver os seus setores
turísticos, assim a UNCTAD fica muito próxima deste setor que representa para muitos
países em desenvolvimento a principal fonte de receita. Comentou que observando as
estatísticas vemos a magnitude deste setor, para cerca de 70 países em
desenvolvimento, tem o turismo como a principal área de desenvolvimento e outros
países têm o turismo como pelo menos o segundo setor mais importante. Sr. Kjeld
ressaltou que tem que se levar em conta às negociações de serviço, como por exemplo,
as redes de reserva e os pacotes de turismo. Comentou que um dos eventos dentro da
UNCTAD será exatamente sobre esse assunto, e contaremos com a presença do
Presidente da Organização Mundial de Turismo e do Ministro do Turismo. A ONU deseja
muito que o Brasil se conscientize que o turismo não é apenas uma área ligada ao lazer
e a férias e, sim um setor que tem o mesmo poder econômico que a indústria
siderúrgica, um elemento essencial para o desenvolvimento econômico. Sr. Ricupero
informou que a Conferência se ocupará de todos esses temas como, por exemplo, como
países como o Brasil poderão melhorar a sua participação no comércio de produtos mais
dinâmicos, pois o Brasil, embora esteje muito bem nas suas exportações, ele vende
basicamente matérias primas que são produtos que tem um grau relativamente
pequeno e cuja demanda não cresce no mundo, assim o Brasil tem que tomar o mesmo
caminho que tomou a China e os Países Asiáticos que hoje são grandes exportadores de
material eletrônico e equipamentos hospitalares. A Conferência será o evento mais
importante de 2004 para a ONU e o maior evento realizado no Brasil, pela ONU, desde
da Eco Rio 92, cujo nome oficial era Conferência das Nações Unidas sobre Meio
Ambiente e Desenvolvimento. É uma conferência que envolve dezenas de delegados de
todos os setores da economia. Sr. Ricupero comentou que, durante a UNCTAD, a cidade
de São Paulo reunirá as atenções de todas as pessoas importantes do comércio mundial,
com a presença do Secretário Geral da ONU, Chefes de Estado, Ministros de Relações
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Exteriores, Comércio e Desenvolvimento, grandes figuras do Comércio Mundial, Diretor
da Organização Mundial de Comércio, Ministro do Comércio da União Européia, entre
outros grandes nomes, os participantes muitas vezes trazem suas famílias e esses
poderão utilizar toda infra-estrutura turística da cidade. Sr. Ricupero comentou que
como todos podem ver, a UNCTAD é um evento muito diversificado composto de
diversos outros eventos e, devido a sua importância, toda a mídia estará concentrada
na cidade, o que dará uma visualização muito grande para São Paulo. A UNCTAD será
realizada um mês antes que termine o prazo para que na Organização Mundial do
Comércio seja discutido o atual impasse sobre as negociações comerciais, por isso terá
uma ligação muito grande com todas essas questões do desenvolvimento do comércio
mundial. Sr. Ricupero ressaltou que devido a essa magnitude esse evento será de muita
importância para o Brasil e para São Paulo. Sr. Ricupero comentou que é muito
importante que se crie uma identidade turística tanto para São Paulo como para o
Brasil. Enfatizou que é incrível como o Brasil há 150 anos é o maior produtor de café
mundial e não existe nenhuma marca de café ligado ao Brasil. No mundo inteiro,
quando se fala em café se lembra do café da Colômbia, pois eles investiram nessa
marca fazendo com que as pessoas no mundo associem o café muito mais com a
Colômbia do que com o Brasil. Ressaltou que na economia moderna, a marca é a chave
do sucesso. Essa falta de identidade acaba influenciando em captações de eventos
importantes como a Copa e as Olimpíadas, a exemplo das Olimpíadas, onde a
eliminação do Rio de Janeiro se deu ao fato da falta de segurança e violência em geral,
mas as outras cidades que estavam concorrendo também possuem o mesmo problema,
sendo que algumas são até mais violentas, no entanto elas criam uma imagem muito
mais positiva, divulgando propagandas e vídeos maravilhosos, onde as cidades parecem
realmente um paraíso, o que foi conquistado com um trabalho gradual e constante.
Enfatizou que se um país não investe na criação de sua marca e acumula em seu
currículo a realização de grandes eventos, dificilmente ganhará a disputa para se sediar
uma Copa ou as Olimpíadas, essas ações têm que ser comutativas para se consolidar.
Lembrou que o Brasil é muito mal equipado para a realização de grandes eventos.
Comentou que temos bons centros de eventos, mas muito pequenos para realização de
grandes conferências mundiais que recebem milhares de participantes. Sr. Ricupero
ressaltou que esses eventos exigem grandes centros, uma rede hoteleira de ótima
qualidade entre outros quesitos, tem como exemplo a África do Sul que possui diversos
centros de eventos de ótima qualidade e bem equipados, a Tailândia tem uma infra-
estrutura invejável, pois eles têm essas ações como um investimento e assim, acabam
participando de todas as conferências. Esses países quando recebem essas Conferências
montam pacotes para os participantes já incluindo city tours e antes mesmo dos
delegados saírem de seus países, trabalham com entidades de turismo para que o
tempo de permanência deles não seja apenas no período de realização da Conferência,
é preciso ter essa visão para que o Brasil e a Cidade de São Paulo entre no mapa das
grandes Conferências Mundiais. Sr. Ricupero lembrou que a realização da UNCTAD em
São Paulo é apenas o início de um processo para a disputa de outras Conferências
Mundiais e grandes eventos, criando a convicção de que São Paulo é o local ideal para a
realização desses eventos. Comentou que a cultura também é uma área importante
para esse processo e, na UNCTAD será realizado um debate sobre as indústrias criativas
no primeiro dia da Conferência, contará com uma mesa redonda de alto nível que
incluirá as indústrias culturais. Comentou que hoje essas indústrias já estão em primeiro
lugar em lucratividade no Reino Unido, empregando 10% da força de trabalho e
gerando a proporção mais alta da indústria daquela região. No Brasil é comum que as
pessoas vejam a cultura como entretenimento ou como algo da elite, mas podemos ver
que países como os Estados Unidos defendem a produção e comercialização dos seus
filmes para o mundo inteiro como um produto de exportação de grande valor. Sr.
Ricupero comentou que a participação deste Conselho na UNCTAD é de muita
importância e que a cidade tem que receber esses delegados para que eles desfrutem o
que a Cidade de São Paulo tem de melhor para construir uma imagem boa da cidade.
Sr. Ricupero agradeceu a oportunidade e passou a palavra ao Sr. Celso Marcondes. Sr.



3

Celso Marcondes agradeceu a presença do Sr. Ricupero e comunicou que todos os
integrantes deste Conselho estarão empenhados na UNCTAD. Sr. Celso passou a
palavra para o Sr. Castello Branco, Secretário Estadual de Turismo e, comentou que
mais uma vez o Governo Municipal está trabalhando junto com o Governo Estadual. Sr.
Castello agradeceu a oportunidade de participar desta reunião, pois essa reunião dos
Governos Estadual e Municipal é muito importante para a Cidade. Comunicou que o
Conselho Estadual de Turismo contará com a presença do Sr. Celso Marcondes,
representando a Anhembi e a Cidade de São Paulo. Sr. Celso passou a palavra para o
Sr. Kjeld Jakobsen, Secretário Municipal de Relações Internacionais. Sr. Kjeld agradeceu
a oportunidade de participar desta reunião e comentou que a UNCTAD está
comemorando 40 anos e a escolha de São Paulo foi muito importante tanto para ONU
como para a Cidade. Enfatizou que o Sr. Embaixador Ricupero é uma pessoa muito ativa
na diplomacia internacional e, particularmente, em relação ao comércio internacional,
assumindo a coordenação geral da UNCTAD em um momento muito difícil para a própria
organização. AUNCTAD surgiu, basicamente, como um fórum privilegiado na articulação
e elaboração de propostas comercias para os países em desenvolvimento, quando a
OMC – Organização Mundial do Comércio foi criada em 1994, sob o argumento de se ter
um organismo mundial para tratar do tema comercial, tentando assim, reduzir o papel
da UNCTAD para um Fórum de elaboração de estudos e, esses são temas que também
estarão sendo tratados na UNCTAD. Sr. Kjeld comentou que o Brasil é um dos países
berço do pensamento desenvolvimentista dos anos 60, que contribuiu para a formação
da UNCTAD, agora estamos em um momento em que o Governo Brasileiro busca
desenvolver um papel de liderança nas negociações nacionais e internacionais,
questionando a hipocrisia que essas ações são levadas pelos países desenvolvidos, um
bom exemplo dessa ação foi à visita do Sr. Presidente da República Luiz Inácio Lula da
Silva a China, que gerou uma repercussão política, econômica e comercial muito grande
para ambos os países. Outro aspecto importante da realização da UNCTAD em São
Paulo é a movimentação que isso acarretará na cidade, espera-se 4 mil visitantes entre
delegações, jornalistas estrangeiros e acompanhantes, mais de 160 países e de toda a
imprensa mundial. Reforçou que a vocação de São Paulo para a recepção de grandes
eventos é muito grande, com aspectos culturais compatíveis com as grandes capitais do
mundo e com uma infra-estrutura muito boa. Sr. Kjeld lembrou que paralelamente a
UNCTAD será realizada a URBIS, feira e congresso de cidades, que estará contribuindo
para aumentar o número de visitantes na cidade. A URBIS do ano passado recebeu
cerca de 17 mil pessoas. Sr. Kjeld comentou que a preocupação da Secretaria de
Relações Internacionais é criar, com a população de São Paulo, uma imagem de São
Paulo, mostrando que eventos deste porte só trazem benefícios, mesmo que causem
pequenos incômodos neste período, pois teremos uma projeção muito grande da cidade,
fazendo com que mais pessoas tenham vontade de conhecer a cidade. Ressaltou que
este evento poderá trazer para cerca de U$ 15 milhões para a economia da cidade. É
importante que a cidade aproveite este momento, tomando quanto mais iniciativas
forem possíveis para coordenarmos todo o evento da melhor maneira possível. Sr. Kjeld
agradeceu mais uma vez a oportunidade. Sr. Celso comentou que além da URBIS estará
ocorrendo também o CIHAT, evento de hospedagem, alimentação e turismo e a 20ª
FISPAL, feira de alimentação. Informou que a Anhembi realizou um chamamento público
para o translado e organização de pacotes turísticos da UNCTAD e a empresa vencedora
foi a CVC Eventos. No que se refere à estrutura, o Anhembi está sendo reformado com a
ajuda do Governo Federal. Sr. Celso informou que o evento está sendo orçado em cerca
de R$ 20 milhões, a cidade receberá um grande número de jornalistas, o que dará a
cidade uma visibilidade mundial muito boa. Enfatizou que essa compreensão que a
cidade precisa ter depende muito deste Conselho, pois a importância que o evento terá
para a cidade de São Paulo é visto, primeiramente, pelo trade e com isso teremos um
maior sucesso. Comentou que temos que trabalhar para que todos os setores do
turismo estejam mobilizados, no intuito que fazer com que os visitantes, deste período,
desfrutem o que a cidade tem de melhor. Sr. Celso informou que temos diversos
organismos envolvidos neste evento como: CET, DSV, Polícia Civil e Militar, Interpol,
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Polícia Federal, entre outros órgãos muito importantes, pois a segurança deste evento é
o ponto principal, pois a cidade receberá mais de 192 países. Sr. Celso solicitou a ajuda
de todos e informou que todas as ações ligadas ao turismo estão sendo centralizadas na
Sra. Denise. Sr. Celso abriu a palavra para os Srs. Conselheiros. Sr. Quental comentou
que hoje a ABRESI tem uma reunião para coordenar ofertas de lazer e entretenimento
para a cidade no período da UNCTAD, pois sabem da importância deste evento.
Enfatizou que dessa reunião sairá um material específico. Sra. Denise agradeceu a
iniciativa e informou que esse material poderá ser inserido nos Kits que estão sendo
elaborados para serem entregues aos participantes. Sra. Silvia Franco perguntou se,
paralelamente, a esses eventos estará ocorrendo a Parada do Orgulho Gay, no dia
13/06. Sr. Celso informou que sim e, neste ano, os organizadores estão esperando
bater o recorde de público, mas já estão sendo elaboradas rotas alternativas para não
atrapalhar a circulação dos participantes da UNCTAD. Sr. Celso informou que no dia
13/06 a noite está sendo organizada uma recepção festiva para os delegados
internacionais, que deve ser no Tom Brasil, com a participação do Gilberto Gil, Escola de
Samba Mangueira e Escolas de Samba de São Paulo. No dia 14/06 será realizada uma
recepção oferecida pela Sra. Prefeita, no Theatro Municipal e, também, será oferecido
aos participantes um calendário de Atividades Culturais e a Parada estará neste
calendário. Sr. Celso informou que a UNCTAD realizou uma visita nos hotéis e elaborou
uma lista, onde cada participante escolhe o seu, por ter alguma semelhança ao seu
país. Para a organização da UNCTAD restou apenas coordenar o pacote final com 52
hotéis e a CVC foi escolhida, através de um chamamento público, para a realização dos
traslados. Sr. Celso agradeceu a presença de todos. Sr. Celso comentou que o Fórum
Cultural Mundial, que será realizado pela primeira vez nessas características, contou
com um esforço muito grande do Sr. Danilo Santos Miranda, Coordenador Geral do
SESC, do Sr. Roberto Malta, Organizador e Presidente da Rede Brasileira de Produtores
Culturais, do Sr. Celso Frateschi, Secretário Municipal de Cultura, do Ministério da
Cultura, entre outros órgãos. Sr. Celso passou a palavra para o Sr. Danilo. Sr. Danilo
Miranda agradeceu a oportunidade e iniciou sua apresentação comentando que o SESC
possui diversas atrações culturais e educativas. Ressaltou que a questão cultural no
mundo está se tornando cada vez mais importante, tanto no ponto de vista político,
econômico e educacional, como do ponto de vista do desenvolvimento. Está falando de
organismos como a própria UNCTAD e a UNESCO, que irão discutir as indústrias
criativas. Sr. Danilo comentou que desde a década de 90 muitos organismos nacionais e
internacionais têm discutido a importância da cultura e da educação e muitas
organizações internacionais vêm investindo na chamada ajuda filantrópica/humanitária.
Essa ajuda tem sido em vão, pois não é associada a uma política de desenvolvimento
educacional e cultural, simultaneamente, a simples ajuda humanitária pode resolver um
problema imediato, mas jamais terá o poder de colaborar com o processo de
crescimento e desenvolvimento de alguma cidade. Sr. Danilo ressaltou que neste
sentido as próprias fundações perceberam a necessidade de discutirem a questão
cultural, do ponto de vista educacional e como uma ferramenta de transformação
efetiva de uma cidade, ou seja, no momento em que se aplica um recurso para
colaborar com a ajuda humanitária, que essa ajuda se transforme, efetivamente, em
um processo permanente e, para isso é necessário conhecer quais são os elementos que
compõe aquela realidade, suas tradições, seus valores, no modo de ver o mundo, etc.,
tudo isso tem uma questão cultural muito forte, tem que haver um conhecimento
profundo desses fatos e a partir deste ponto realizar uma colaboração efetiva para que
isso se preserve, valorize e aponte o futuro. Sr. Danilo informou que a questão cultural
se torna cada dia mais importante para o mundo, sobre todos os pontos de vista,
principalmente, para a economia e para o turismo, neste sentido houve um desejo da
realização desse Fórum e a cidade de São Paulo foi escolhida em razão de uma série de
discussões e candidaturas, a qual a elegeram como cidade sede . Este Fórum conta com
o apoio da Prefeitura Municipal de São Paulo, que foi o primeiro órgão a aderir à idéia do
Fórum há dois ano, e do Governo Estadual. Estarão presentes agentes, artistas e
produtores de todo o mundo, estamos projetando a cidade e o Fórum para um mundo
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não hegemônico, o mundo das relações Sul-Sul, Brasil, América Latina, África, Ásia,
Oriente Médio, Leste Europeu e dos países centrais da Europa e Estados Unidos, focado
para discutir a questão cultural e trabalhar com a idéia de focalizar essa área menos
vista e não hegemônica da cultura no mundo inteiro. Sr. Danilo informou que essa
grande reunião será realizada no Anhembi e será composto de três grandes áreas que
são: 1- discussão propriamente dita com a abertura no dia 29 de junho até o dia 03 de
julho; 2- núcleo de manifestações e espetáculos que acontecerão nos diversos espaços
de São Paulo e 3- feira de troca de bens culturais para que todas as nacionalidades
possam mostrar o seu trabalho. Sr. Danilo comentou que o objetivo deste Fórum é
levantar e debater essas questões culturais, as quais serão à disposição de todos na
Internet. Existem várias idéias e propostas para a realização de um documento, como a
agenda 21, documento de autoridades locais que se iniciou em Porto Alegre e foi para
Barcelona, onde está sendo realizado o Fórum Universal das Culturas e deverá passar
por São Paulo. Explicou que esse documento propõe para as autoridades locais toda
uma política voltada para a questão cultural que é multifacetada, temos a questão
cultural no ponto de vista da industria cultural, espetáculos, produção, livros, discos e
artes visuais e seus desdobramentos, como o turismo. Por outro lado temos a política
cultural pública como elemento de mudança, transformação e valorização de uma
sociedade e a identidade cultural e ações de caráter pública como um fator de inserção
de um indivíduo na Sociedade e no campo econômico, e todos esses campos serão
discutidos neste Fórum. Sr. Danilo comentou que não se sabe exatamente o número de
participantes, mas ficará entre 6 e 10 mil pessoas, que trará um movimento muito bom
para a cidade, principalmente para o turismo. Foram convidadas diversas autoridades e
ministros da cultura de diversos países. São Paulo é uma cidade formada pela
diversidade e que acolhe todas as formas de demonstração cultural possíveis no mundo.
Sr. Danilo agradeceu a participação e comentou que espera que o Fórum também possa
contribuir para mostrar melhor a cidade, criando uma cultura de valorização da cidade
de São Paulo, transformando-a em um local melhor para se viver. Sr. Celso agradeceu a
apresentação e comentou que esse é mais um grande evento para a cidade, que
mostrará mais uma vez a importância da união do turismo de negócios com o turismo
de lazer da cidade. Abriu a palavra aos Sr. Conselheiros. Sr. Luiz Alexandre saudou a
apresentação e comentou que com este evento mostrará a todos que São Paulo é uma
cidade mundial, devido ao fato de ser núcleo de uma região metropolitana, uma das
mais importantes do mundo. Enfatizou que hoje a cidade é um destino importantíssimo,
tanto para a realização de grandes eventos e turismo de negócio em geral, como
também um destino de expectativa num futuro muito próximo. Este momento que a
cidade está vivendo, recebendo eventos mundiais importantes é uma grande
oportunidade para se estabelecer links produtivos com toda a área metropolitana da
cidade. Comentou que já existe o Fórum Metropolitano de Turismo, conduzido pelo
Anhembi na pessoa da Sra. Denise Battistini, onde está se realizando diversos trabalhos
e ações. Sr. Danilo comentou que quando se fala em São Paulo está entendida toda a
região metropolitana com quase 18 milhões de habitantes. Enfatizou que o SESC tem
essa atuação em todos os municípios e estão tentando ampliar a sua área de atuação.
Sr. Danilo lembrou que a de São Paulo é uma cidade global, caracterizada não apenas
pelo seu porte, mas sim, por ser um centro de polarização no campo da economia,
cultura, política e desenvolvimento e essa é a vocação de São Paulo. Sr. Malta informou
que o SESC e a Secretaria Municipal de Cultura estão desenvolvendo 11 conferências
que colocarão a cidade muito mergulhada na reflexão do que será o Fórum Cultural
Mundial. Ressaltou que a cidade como um todo está muito feliz com a realização do
Fórum, mas precisamos deste Conselho, pois teremos muitos turistas que deverão ser
recepcionados, informados e que com certeza irão querer conhecer mais a cidade,
colocou a Organização do Fórum à disposição para toda e qualquer parceria que seja
necessária para o sucesso desse evento. Sr. Danilo comentou que é importante
ressaltar que a construção deste Fórum se realiza em um processo com diversos fóruns
locais em diversas cidades, como o Fórum Brasileiro que se realizou no Rio de Janeiro,
assim é um processo de discussão que vem acontecendo há alguns meses e
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naturalmente isso implica no envolvimento de entidades e órgãos ligados à área. Sr.
Malta comentou que esses seminários aconteceram em todas as regiões do Brasil
reunindo cerca de 30 mil pessoas, assim o Fórum receberá uma demanda significativa
de participantes. Sr. Celso anunciou a presença do Sr. Kalil, diretor do Centro Cultural
São Paulo e o convidou para fazer parte da mesa. Sr. Roberto Gheler cumprimentou o
Sr. Celso Marcondes por todas as iniciativas para o crescimento do turismo da cidade e
pela sensibilidade de ter convidado essas duas apresentações tão importantes. Sr.
Roberto informou que todos os participantes dos dois eventos serão muito bem
recebidos em São Paulo, assim como é feito com os turista que chega a cidade há 14
anos para a Fórmula 1, a cidade sabe receber com extrema competência, carinho e
humanismo todos os participantes de eventos. Informou que a Anhembi e o São Paulo
Convention & Visitors Bureau pensam da mesma forma que o Sr. Embaixador, quando
se refere ao crescimento de uma cidade, bem como transformar São Paulo na cidade,
não apenas do Brasil, mais que receba eventos internacionais. Sr. Roberto lembrou que
para que isso aconteça precisamos de investimentos e muita divulgação para que os
produtores de eventos conheçam melhor a estrutura da cidade, possibilitando-os
receber esses eventos. Solicitou que o Sr. Celso Marcondes que levasse a Sra. Prefeita a
informação de que em termos de turismo, essa é a melhor gestão que a cidade já
recebeu, pois nunca recebemos tantos eventos de grande porte como agora e que é
com muito pesar que lembramos da extinção da Secretaria Estadual de Turismo e, que
está totalmente omisso quanto a investimentos na área e sem investimentos não se
realiza grandes ações. Sr. Roberto lamentou a eliminação do Rio de Janeiro na
postulação das Olimpíadas 2012, pois apesar de sabermos que a cidade de São Paulo
tinha muito mais condições de receber os Jogos, o Rio de Janeiro estava representando
o Brasil. Ressaltou que se o COB – Comitê Olímpico Brasileiro tivesse optado por São
Paulo, com certeza não teríamos sido eliminados logo na primeira etapa, a cidade de
São Paulo tem condições reais de sediar uma Olimpíada, pois se repararmos, todas as
cidades que continuaram na disputa não possuem mar ou outras belezas naturais,
possuem simplesmente infra-estrutura e em resposta as declarações, beleza natural não
é essencial, precisamos mesmo é de infra-estrutura e é o que a cidade de São Paulo
tem de boa qualidade. Sr. Roberto ressaltou que a iniciativa privada também tem que
dar uma contrapartida para os investimentos que tem sido dispensados na cidade, pois
o resultado será para todos. Sr. Celso anunciou a presença do Sr. Secretário da Cultura,
Celso Frateschi e o convidou para fazer parte da mesa. Sr. Celso saudou a todos e
comentou que a idéia é transformar o Fórum Cultural Mundial em um evento definitivo
para a cidade, solicitou o engajamento de todos os presentes, pois esses eventos têm
uma grande importância tanto na área cultural como na turística da cidade de São
Paulo. Lembrou que desde o começo desta gestão, a Secretaria de Cultura vem
trabalhando de uma forma transversal com a Anhembi e outras Secretarias, com o
objetivo de colocar a atividade cultural de São Paulo como algo a mais para atrair um
número maior de turistas para a cidade. Sra. Sylvia Mangabeira comentou que um
ponto importante que o Sr. Ricupero ressaltou são os grandes espaços de eventos
mundiais que recebem dezenas de eventos e que a cidade de São Paulo está cada vez
mais perto destes grandes centros. Informou que a Austrália tinha uma diferença muito
grande no fluxo de eventos internacionais, os quais acabavam indo para os Estados
Unidos e para resolver esse problema, investiram U$ 680 milhões na construção de 8
grandes centros de eventos, desviando assim, 175 eventos do fluxo de eventos
internacionais dos Estados Unidos, o que mostra a importância dos grandes centros para
um país. Sra. Elisete Borim convidou todos os Conselheiros para a solenidade de
assinatura do BID para o Programa de Revitalização da Área Central, que será no dia
02/06/2004, no Gabinete da Prefeita. Informou que no mesmo dia será instituído o
Fórum de Desenvolvimento Social e Econômico da Região Central, que terá o papel de
atrair empresas e organismos importantes para essa revitalização. Sr. Danilo aproveitou
a fala do Sr. Roberto e sugeriu que já começássemos a pensar na candidatura de São
Paulo para as Olimpíadas de 2016. Sr. Aurélio Amaral da Secretaria de Esportes
comentou que não pode falar em nome do Secretário de Esportes, mas que irá levar a
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proposta para a Secretaria. Convidou todos os presentes para participarem no dia
30/05, no Centro Olímpico, da I Conferência Municipal de Esportes, essa conferência faz
parte da Conferência Nacional de Esportes que será realizada em Brasília, em junho,
onde elegerão os delegados para a realização da Conferência Estadual, no dia 31/06 e a
Conferência Municipal elegerá os delegados que representaram a cidade nas outras 2
Conferências. Sr. Danilo comentou que hoje é o “Dia do Desafio”, atividade realizada
pelo SESC, mas que tem um caráter mundial, esse dia foi criado para dar maior
importância para a atividade física, o desafio é colocar o maior número de pessoas
realizando qualquer atividade física. Sra. Denise abriu a palavra aos Sr. Conselheiros.
Sr. Jarbas Favorretto convidou todos os presentes para participarem no dia 03/06 da
inauguração do IV Salão São Paulo de Turismo, que é uma feira exclusiva das cidades
do interior de São Paulo. Comentou que junto com essa feira estará sendo realizado o
IV Congresso do Salão São Paulo, onde serão ministradas diversas palestras. Para
encerrar o congresso teremos uma palestra sobre feiras e exposições, voltada aos
Prefeitos e Secretários dos Municípios do interior com o Sr. Celso Marcondes. Sr. Jarbas
comentou que a saída do Rio de Janeiro da disputa das Olimpíadas já era esperada, pois
não possuem infra-estrutura para receber um evento deste porte. Agradeceu o apoio
que sempre teve das entidades que compõe o COMTUR. Sr. Carlos Gusmão comentou
que a CBN noticiou que um passageiro que tinha acabado de chegar dos Estados Unidos
foi assaltado assim que saiu do Aeroporto e o ladrão lhe pediu algo que ele guardou
ainda dentro do desembarque, assim chegou-se à conclusão de que existem
funcionários que devem participar de quadrilhas especializadas neste tipo de assalto.
Ressaltou que a cidade tem um problema sério com as linhas de trem e metro, pois a
linha da Berrine tem um corte na linha que obriga os passageiros irem até Osasco para
depois voltarem para o Rio Pinheiros, fazendo com que os passageiros percam muito
tempo nesta baldeação. Sr. Carlos Gusmão comentou que por Lei Federal todo o guia
tem por direito acompanhar o seu grupo em qualquer local sem a cobrança de ingresso,
os guias em São Paulo estão tendo problemas com isso, pois alguns locais não estão
respeitando essa Lei, um desses pontos turísticos é a Pinacoteca do Estado. Sra.
Verônica agradeceu o convite para a Associação de Correspondentes estar participando
deste Conselho. Comentou que a Associação passa por um momento muito parecido
com a disputa das Olimpíadas, pois sempre tiveram problemas com a Associação do Rio
de Janeiro, antigamente os Correspondentes se instalavam no Rio de Janeiro por ter
belezas naturais, mas há alguns anos a Associação de São Paulo vem recebendo mais
correspondentes do que a Rio, devido a sua infra-estrutura. Sra. Verônica agradeceu
mais uma vez a oportunidade e colocou a Associação à disposição para qualquer apoio
necessário. Sr. Celso ressaltou que a Associação dos Correspondentes Internacionais é
um reforço considerável para o COMTUR e para a cidade, solicitou todo o apoio possível
tanto para a UNCTAD, como para Fórum Cultural Mundial. Sra. Denise informou que
devido ao adiantar da hora a ata da CXXX Sessão Ordinária será aprovada na próxima
reunião. Sr. Celso convidou todos os presentes para participarem do piloto do evento
“Paulista Viva” que é um evento que será realizado no domingo, das 09h00 às 14h00, a
idéia é criar uma nova área de lazer aos domingos. Informou que será fechado o
quarteirão do MASP, todo o trânsito será desviado e iremos implantar no local algumas
das atividades da parada dos 450 Anos, teremos uma estação de massagem e outra de
corte de cabelo, que serão oferecidos em troca de agasalhos, jogos infantis, palhaços,
apresentações musicais, entre outras atrações. Este piloto será realizado para ver a
aceitação do público. Outro evento que foi realizado neste sentido, em conjunto com a
Secretaria de Esportes, foi o ”Pedala São Paulo”, passeio turístico noturno. Este evento
também está em fase de teste e a idéia é criar um novo passeio turístico pela cidade, o
primeiro piloto foi realizado no centro da cidade e estamos discutindo para se tornar
regular. Sr. Celso informou que as Secretarias de Esporte e a do Verde e do Meio
Ambiente têm projetos paralelos a este e que abrange outras questões, como o número
excessivo de ciclistas no Parque do Ibirapuera. Sra. Lygia perguntou se neste roteiro
estão sendo utilizados guias cadastrados. Sra. Denise informou que este primeiro piloto
foi acompanhado por um guia cadastrado na EMBRATUR e a intenção é que eles
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participem de todos os circuitos. Sr. Lygia colocou o SINDEGTUR à disposição para
dispor esses guias. Sr. Celso Marcondes finalizou a reunião às 12h10. Para constar, eu,
Talita Lucchesi Caminha, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada pelos
Membros do Conselho.

São Paulo, 26 de Maio de 2004.

Secretária Talita Lucchesi Caminha  ________________________

Presidente Celso Marcondes(Anhembi) ________________________
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SCTDET Marco Antonio Castello Branco __________________________________
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SINDEGTUR Carlos Alberto Gusmão __________________________________
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